

# 巴基斯坦恐袭事件已致300人伤亡

习近平、李克强分别致慰问电



↑1月31日，爆炸事件中遇难者的亲属情绪激动。  
新华社/美联

巴基斯坦当地医院1月31日确认，该国西北部开伯尔-普什图省首府白沙瓦市1月30日发生的清真寺爆炸袭击事件造成的死亡人数升至100人，另有200人受伤。目前，救援工作仍在进行中。

白沙瓦警方官员告诉新华社记者，初步调查显示这是一起自杀式爆炸袭击事件。

中国国家主席习近平就巴基斯坦发生严重恐怖袭击事件向巴基斯坦总统阿尔维致慰问电。

习近平表示，惊悉贵国开普省白沙瓦市发生严重恐怖袭击事件，造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民，向遇难者表示深切哀悼，向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。

习近平强调，中方反对一切形式的恐怖主义，对这一事件予以强烈谴责。中方将继续坚定支持巴基斯坦推进国家反恐行动计划，维护社会稳定、保护民众安全，愿同巴方深化反恐合作，共同维护本地区乃至世界的和平与安全。

同日，国务院总理李克强向巴基斯坦总理夏巴兹致慰问电。

↓1月31日，在巴基斯坦白沙瓦，救援人员参与搜救行动。  
新华社发



## 袭击目标直指警务人员

据警方介绍，当天一名自杀式炸弹袭击者似乎穿过了安全部队设置的路障，进入了白沙瓦市警察和反恐办公室所在的“红区”，并在一座拥挤的清真寺内将自己引爆。

根据现场视频显示，爆炸发生时，清真寺半边围墙直接倒塌。随后，整个清真寺被砖头和瓦砾覆盖，现场多人被埋在其中，仍有行动能力的人艰难地爬过废墟逃生。警察、消防员和居民们努力清除现场瓦砾，救出伤员，重型机械也参与了救援工作。

白沙瓦市警察局长伊贾兹·汗说，事发清真寺位于省警察局总部和反恐部门所在的一个政府大院，当天参加礼拜的多为警察。白沙瓦警方官员穆罕默德·伊贾兹表示，爆炸发生时，清真寺内约有350人，此次袭击的目标是当地警务人员。

爆炸发生后，总理夏巴兹紧急前往白沙瓦。他表示，袭击幕后黑手“与伊斯兰教无关”。当天晚些时候，夏巴兹正式将这次爆炸称为自杀式炸弹袭击，并强调“整个国家都将团结起来结束恐怖主义”。

目前，巴基斯坦首都伊斯兰堡以及拉合尔、卡拉奇、奎达等主要城市已进入安全警戒状态。

针对巴基斯坦一座清真寺近日发生爆炸造成人员伤亡一事，中国外交部发言人毛宁1月31日表示，中方对这一事件予以强烈谴责，坚决反对一切形式的恐怖主义。

联合国秘书长古特雷斯也谴责了这次袭击，他在声明中指出：“这种袭击发生在礼拜场所尤其令人憎恶。”联合国支持巴基斯坦政府和人民打击恐怖主义和暴力极端主义的努力。

## 巴方成立独立委员会进行调查

1月30日爆炸发生后，巴基斯坦塔利班的一名指挥官萨巴卡夫·穆罕默德宣称对此次袭击负责，并称这是系列报复行动之一。但仅10个小时后，巴基斯坦塔利班发言人穆罕默德·库拉萨尼就将该组织与爆炸事件划清界限，称该组织不以清真寺或其他宗教场所为目标。

在1月31日的新闻发布会上，巴基斯坦开伯尔-普什图省一位高级警官称，白沙瓦清真寺爆炸是一起自杀式炸弹袭击，并组成相关委员会调查袭击事件，其中最关键的问题是自杀式炸弹袭击者如何能够突破大门的检查进入警戒线内并前往清真寺。

目前初步调查显示，主要破坏力来自爆炸产生的冲击波导致屋顶塌陷，将人们埋在瓦砾下。鉴于爆炸的严重程度，警方估计袭击者使用了10至12公斤的炸药。

这位高级警官表示，自杀式袭击者进入警戒线内时，没有携带炸药，随后前往清真寺，并在那里引爆了炸药，这表明炸药可能被提前带进现场。

目前一个负责调查的独立委员会已经成立，调查也涉及安全漏洞。

白沙瓦市位于巴基斯坦与阿富汗接壤的边境地区，经常成为恐怖组织的攻击目标。这是白沙瓦市不到一年时间里发生的第二起严重爆炸袭击。2022年3月，当地一座清真寺发生自杀式爆炸袭击，造成56人死亡，近200人受伤。极端组织“伊斯兰国”分支“伊斯兰国呼罗珊”后来“认领”这次袭击。

## 干扰重要外交活动？

就在白沙瓦清真寺发生自杀式爆炸的同一天，巴基斯坦外交部长比拉瓦尔在莫斯科与俄罗斯外交部长拉夫罗夫进行会面，双方会谈主要议题就包括打击恐怖主义。

对于巴基斯坦来说，最近有多场重要的外交活动。除了巴基斯坦外长和俄罗斯外长的会面，1月30日，阿拉伯联合酋长国总统穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬原定访问伊斯兰堡，但该行程在最后一刻被取消，对外公布的原因是由于天气恶劣。

1月31日，国际货币基金组织（IMF）代表团访问巴基斯坦，就重启一项停滞不前的救助计划举行会谈。去年夏天，巴基斯坦遭遇洪水，在洪水淹没大片农田之后，巴基斯坦被认为是最有可能违约的新兴经济体之一。

巴基斯坦央行在1月26日表示，该国仅有37亿美元的外汇储备，剩余外汇储备仅够支付不到一个月的进口。与此同时，今年1月和2月，巴基斯坦还应偿还64亿美元的债务。

“并没有证据证实爆炸与这些外交活动有直接联系，但也并不能排除其相关性。”中国现代国际关系研究院南亚所副所长王世达表示，如果该爆炸目的真的被证实是干扰外交活动，也就坐实了近年来发生在巴基斯坦的恐怖活动存在境外势力操纵，有地缘政治博弈的因素。

王世达同时表示，爆炸事件未必能够对系列外交行动产生根本的影响。以巴基斯坦和俄罗斯外交为例，在全球权力结构调整的背景下，两国的走近与合作存在着必然的逻辑。此外，从去年开始，国际组织对巴基斯坦经济危机和支付危机的援助谈判也一直在进行当中。上述合作都不会因恐怖行动的影响而中断。

综合新华社、中国新闻周刊

1月31日，军人和搜救人员查看发生爆炸的清真寺损坏情况。新华社/路透